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les Notions de statistiques

La Corrélation et régression

- Coefficient de corrélation linéaire de Pearson entre X et Y:

n2xy-Xxx2Xy
J nXx2-(Zx)2 4 nZXy2-(Xy)?

r =

- Coefficient de corrélation du rang de Spearman:

r=1 —ﬂ
n(n?-1)

Equation de la droite de régression:

N

y =a+bxOuw
a est la partie decoupeé de 1’axe des ordonnées et b est le coefficient de régression de y sur x,
nXxy- XxxXy B 2Zy-bXx

n 2x2—( 2x)2 A= n

- L’équation de la droite de régression est utilisée pour

1. Estimer la valeur de y si la valeur de x est connue
2. Identifier I’erreur qui peut étre déterminér par la relation

Erreur = |valeur de tableau — La valeur vérifie I’équation de la droite de régression

Les lois de probabilités

Si A, et B sont Deux événements; alors
P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)
P(A-B)=P(A)-P(ANB)
P(B)=1-P(B)
Si A, B sont deux événements incompatibles alors: AN B= (I) et P (AN B)=Zéro

Probabilité conditionnelle

Si U est I’espace échantillion d’une expérience aléatoire et A et B sont deux événements de
cet espace
La probabilité de la réalisation de I’événement A en condition que la réalisation de I’événement B.

P(AIB) = % Ou P(B) >0
P(B
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Les deux événements indépendants

On dit que A et B sont deux événements indépendants si et seulement
Si P(A N B) =P(A) x P(B)

Les variables aléatoires

- On peut écrire la distribution de probabilités de la variable aléatoires sous la forme d’un
tableau comme ce qui suit:

Xp Xl X2 X3 ...... XI'
f(x,) f(xy) f(x,) fx3) | . f(x,)
et la fonction f vérifie les deux conditions suiventes
1- f(Xr) =0 pour tout r = 1 5 2 3 3 $ eeeses , n

2 (x ) + £(x0) +H(X3) + covve. + F(x,) = 1

n

- Espérance (moyenne) (L) = X L XX f(x,)
r=

n
- La Variance: 02 = 21 x2. x f(x,) - U2

Ir—=

- L’écart-type (O): O = La racine carrée de la variance.

- On remarque que la varionce et I’écart - type sont des valeures posélive

L’écart-type (o
- Coefficient de variation = (0) % 100 % = -2 x 100 %
Moyenne (L) U
TN\

Distribution normale

Propriétés de la courbe normal MU

1- Laire de la région limitée par la courbe et 1’axe de abscisses est égale a I'unité.
2- A cause de la symétrie la droite d’équation x = X partage la région limitée par la courbe et
I’axe des abscisses en deux parties d’aires chacune égale a = 0.5

- Pour transformer une distribution normale x en distribution normal centrée réduite y on utilise
X-H
o

la relation y =

a ’aide peut calculer I’aire demandée.

* Vous pouvez utiliser le tableau des aires sous la courbe de la distribution normale centrée
réduite page 29.
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Si X est une variable aléatoire continue D5« Shazs Bl gze 1Guize ~pe O 1)
et sa fonction de densité t o 4 eyl B
K ,0=x<4, £ 02 i @
est f(x) =9 ; — ()
Zéro ; autrement el i
alors la valeurde K=........ | _ @i
@ Al 1 A A
32 16 VT Yy
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é Si A et B sont deux événements de I’univers | & Vs el2b e i o PO 13|

des éventualités d’une expérience aléatoire 0 ¢ A8l ke & ol
telsqueP(A)=%,etP(AﬂB):%, L=(cnp)dE=()
alorsP(B|A) —....... eessesaes =(r ] o)Jok
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Si la moyenne (¢) d’une variable L PE- TSROy 7 A PR A (S Y]
aléatoire = 25 et le coefficient de SV Jalas 985 ¢ Yo g5l e
variation = 56% alors sa variance = ....... | ......... olus auls OB 707 g sluy

@) 14 ®) 49 @) ve (D
©) 98 @ 196 w1 (3) NS
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S1Y est une variable aléatoire normale B bns s Bl g 10 ~2 018 13
centrée réduite;
alorsP(1,2=<Y<3,14)_.......

@) 0,4992 () 0,3849 e @ e (D
@ 0,1143 @ 0,8841 o AAEN @ SNV @

........ = (Y NE> Al >, 7)ok
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Si I’équation de la droite de régression est | _a jluss¥ila > Lslas cslS 1)
¥ =0,2 x + 3, si la valeur de y du tableau P da B eSS Y o e Y = 2
en X =>5est4,

t 20 = L ode i Joul
alors la valeur de ’erreureny = .......

.......... — 0 e B Wasdl e olb

@) 0,6 ® 0,5 @ 1@
© 0,4 @ zéro e () e ®
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Dans I’expérience de lancer un dé régulier | sos!g5,0 Jave s LD s 2
960 >y sz e\l 25 2

une seule fois; la probabilité d’avoir un Ob e ¢ 63,3 sas b Jlazm O
nombre impaire; sachant que le nombre £ oo 31 5 gl ax P S allall suAll
apparu soit plus petit que 4 ¢galea ....... | ... Go\lus

@4 of O 0
©3 @3 O O
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Si X est une variable aleatoire discrete son | Glaze Giyse 13aze ~m 0L 13)

ensemble image = {—1;0;k } et sa fonction g D { 1] = ol
de distribution de probabilité est donnée par

; x40 T = () 3 B 205 Iz
la relation f(x) = , alors la valeur de k \ "

est égale A %53\“5 e ded O

/00 Joll jgaJl - A= alpol) Al A 1uj



YOXE/YOXY sl yllf ALalt - J 931 59! - (Aupaudh Y2l ASMILY) £ Lasm 1 - Aolatt A g3 LM Al 5ol ALEH B3lgs G lonial

o Si1Y est une variable aléatoire normale G slas Uands Bl e 1m0 ~o2 OIS 13
centrée réduite, alors: P(Y 20,97 )= .......| ... C (VS ) ok

@) 0,344 ® 0,166 SR @) ree (0)
(© 0,844 @ 0,422 ey () WS
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Quand on calcule le coefficient Ol peed 3N 5 Jolme Ol e

de corrélation des rangs de Spearman (r)

PR (o)

pour les deux variables x et y on a trouvé v to=—wuX oS

que Y, D2=35etn==6,alorsr—.......

.......... — o Ol
@ -0,5 @ Z€ro JM@ "°_®
© 05 @1 N0 £
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Si A et B sont deux éveénements de I'espace | G aie oL e e o b oS3

des éventualités d'une expérience aléatoire tels S Al gie & o
que P(B)=0,4etP(A-B)=0,5, o=(o - p)Jene=(2)d
alors PAA/B)= ... | = (e lr)doLe

ok; 3 +@ 30
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Si X est une variable aléatoire discrete Gde e B3 giie 15mmin ~m OLS 13
sa distribution de probabilité est SV Il a5
X 1 2 4 6 "R PR B R IR
f(x,) | 02 a 0,4 0,1 SV HEL P [ Y ()
;alors lavaleurdea =....... | =P adols

@ 03 ® 0,5 e 0
© 06 @ 07 O, 1@
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S1Y est une variable aléatoire normale e Cands B3 g 1530 ~02 7 13)
centrée réduite; | (Y>> v o)k
alorsP (-2 <Y<2) =-nn

@ 2P(0<Y<2) (=~ = )3r O
® P(0<Y<2) (ERESME®)
© P(Y<2) =) &
@ P(Y=2) r<~)3

CCP/0 0 Joll joaJl — s alpol) Gulihl) & A nj



YOXY/YoXY ual ydf Alad) - 3 9% 59kl - (A ya¥) AAULY) ¢ luasm H1 - Dolatt Ay 93U dal 501 ALED 331G (3 lonho!

Dans une ¢tude pour trouver le coefficient | LUV Jelas sloul d8las| &l ys 3

de corrélation entre les deux variables x et y S 18 e 2 € e i pekie

telsque X X=6,Yy=3,Yx*=14, N =" w X ¥ =X 1=K
Yy2=5.Yxy=8 etn—3, r= A= p&eo="pX
alors le coefficient de corrélation o O Jadl LUV Jalae 01
de Pearson entre x et y égalea ....... | ... Sl o2 ¢
® -1 (b) zéro e (D WO

©3 @1 @  +6
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@ Un sac contient 12 boules jaunes
et 8 boules rouges, si on tire deux boules
consécutivement sans remise
alors la probabilité que la premiére soit

Q“;’\W‘J—i«oﬁf\vd\;d}b% *5
I e Bl g 01,87 el 18] s o

5,501 0585 ol Yzt 9 (I G5k

jaune et la second soit rouge = ....... | e PR PRI
33 24 ve Y
@ 95 @ 95 a0 a0

14 1
or Op LO7 &
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S1 X est une variable aléatoire discréte de
moyenne [ =) D x2.f(x,) =625
alors d’écrat-type (o) de la variable
aléatoire X = .......

@ 1,5 () 2,25 v,ve (@ Q)

OS's aaize (51 siie VJunte ~w O 13
q,Y0= (wuw)bvfw147=ﬂ6jﬂ\
Slsdal yaadl 0 ol O ¥t O
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Si X est une variable aléatoire normale o gio Lacds BB gl 1z~ OIS 13)
de moyenne (K) et d’écart-type (0) ,

alorsP(u—oc < X< u+20)=.......

B O okl @l =l U
.......... ~(OY+tUZ~r20-U)J

@) 0,8624 ® 0,8185 e @ e (D)
(© 04331 @ 0,3422 ey D) e
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D'aprés les données du tableau suivant;

: S sandl Sl e

x | Excellent | passable Bien Faible Tres bien
o e Jsis e ixd N
y Faible Trés bien Bien Excellent | passable
o i Nt e e J ses
; alors le coefficient de corrélation des rangs | (o« o (o Ol yaed <30 L5 Lolas

de Spearman entre x ety égale a .......
@ -1 @ Z€ro
© 0.2 @1
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Soient A et B deux événements 2liad e pliitee opdd ¢ b OIS I3

indépendants dans I’espace Aglgte A ) G i
des événtualités d’une expérience

aléatoire; tels que P (A)=0,3 et P (B)=0,8 A= (2) T =) J 08
alorsP(A—B): ...................... =(u—P)Ju\9

@ 0,04 ® 0,05 e 0
© 0,06 @ 0,07 v @ )
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@ Si X est une variable aléatoire discrete Uda e Bl giie 15 e~ LS 13

et sa distribution de la probabilité d’apres 01 500l g oYl an ) 55
le tableau suivant - T

° g Y El A
x | k| 2| 3 |5
1 1 2 3 ol Bl el e [
fx)| 5 |10 ] 5 | 10
Si la moyenne (4) = 3,1 P St () eyl S5
alorslavaleurde K=....... | e =J a3 0

@ -1 () zéro @ (D
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@ Si X est une variable aléatoire normale; sa
moyenne (K4) =4 et son écart-type (0)=75,
alors P(X=14)=.......

ot bacds 51 giie \ite i OIS 13
¢ 0= Gé)\.:mj\@\ﬁd\jci Zﬂ
.......... =(Ve S ) J:0B

@) 0,0228 ®) 0,4772 Levr © SRINO
(©) 0,9544 @ 0,9772 RIO RS
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Le plus fort coefficient de corrélation b et 5539 LU | slae

@ 0,79 ® 0.6 10 (D
© zéro @ 0,85 e (3) e )
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Soient A et B deux événements de I’univers | s S el e b o ¢ OIS

des éventualités d’une expérience aléatoire
U, telsque ACB ; et P(B)=0,5

Ayt & o
o=(2)Jdee D Ee

alorsP(AUB)=......... | ... — (o Up)Jon
1 1 \
7 5 +© +®
3
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Si X est une variable aléatoire continue

s ¢ Waze Bl giie 130~ OB 13
et sa fonction de densité est :

:ga:aJJ\Ab-Y\lé\if
x1 11 Sx <5

f(x)={T T }—w:

zéro ; autrement L las s ¢ Lie
alorsp(3<X<5)=........ | .. (o> > ¥)J ok

@ +O
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@ Soit r le coefficient de corrélation entre
deux variables x et y , si la relation entre x et
y représente une corrélation directe,
alorsre .......

@[-1;1] ®10;1]
©1-1:1] @[0;1]

o BLIY sl 52 0 08 13
g M 085 o o s pital)
............. 5 o ol s b byl fis

e @ 1@
Mool D Do - [

/00 Joll jgaJl - A= alpol) Al A 1uj



oYY/ YOXY a5l plalt - J 9% 59l - (A 51 ARULY) £ Lo WY - Aaladt 2y 3L Zsut 50 ALY B3lg s Gy loxcal

Si tous les points du nuage des points Sy s 3 bladl — <83

appartiennent a une droite de pente positive, Solas 05 s dlas s L3 e &

................ G\l o eriall y D3 )Y

alors le coefficient de corrélation entre les
deux varibles est égale a .......

@—1 @zéro ,w@ \—@
{ @ © 10
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Le tableau des aires sous la courbe de la distribution normale centrée réduite

Y 0,00 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09

0,0 0,0000 0,0040 0,0080 0,0120 0,0160 0,0199 0,0239 0,0279 0,0319 0,0359

0,1 0,0398 0,0438 0,0478 0,0517 0,0557 0,0596 0,0636 0,0675 0,0714 0,0753

0,2 0,0793 0,0832 0,0871 0,0910 0,0948 0,0987 0,1026 0,1064 0,1103 0,1141

0,3 0,1179 0,1217 0,1255 0,1293 0,1331 0,1368 0,1406 0,1443 0,1480 0,1517

0,4 0,1554 0,1591 0,1628 0,1664 0,1700 0,1736 0,1772 0,1808 0,1844 0,1879

0,5 0,1915 0,1950 0,1985 0,2019 0,2054 0,2088 0,2123 0,2157 0,2160 0,2224

0,6 0,2259 0,2291 0,2324 0,2357 0,2389 0,2422 0,2454 0,2486 0,2517 0,2549

0,7 0,2580 0,2611 0,2642 0,2673 0,2704 0,2734 0,2764 0,2794 0,2823 0,2852

0,8 0,2881 0,2910 0,2939 0,2967 0,2995 0,3023 0,3051 0,3078 0,3106 0,3133

0,9 0,3159 0,3186 0,3212 0,3238 0,3264 0,3289 0,3315 0,3340 0,3365 0,3389

1,0 0,3413 0,3438 0,3461 0,3485 0,3508 0,3531 0,3554 0,3577 0,3599 0,3621

1,1 0,3643 0,3665 0,3686 0,3708 0,3729 0,3749 0,3770 0,3790 0,3815 0,3830

1,2 0,3849 0,3869 0,3888 0,3907 0,3925 0,3944 0,3962 0,3980 0,3997 0,4015

1,3 0,4032 0,4049 0,4066 0,4082 0,4099 0,4115 0,4131 0,4147 0,4162 0,4177

1,4 0,4192 0,4207 0,4222 0,4236 0,4251 0,4265 0,4279 0,4292 0,4306 0,4319

1,5 0,4332 0,4345 0,4357 0,4370 0,4382 0,4394 0,4406 0,4418 0,4429 0,4441

1,6 0,4452 0,4463 0,4474 0,4484 0,4495 0,4505 0,4515 0,4525 0,4535 0,4545

1,7 0,4554 0,4564 0,4573 0,4582 0,4591 0,4599 0,4608 0,4616 0,4625 0,4633

1,8 0,4641 0,4649 0,4656 0,4664 0,4671 0,4678 0,4686 0,4693 0,4699 0,4706

1,9 0,4713 0,4719 0,4726 0,4732 0,4738 0,4744 0,4750 0,4756 0,4761 0,4767

2,0 0,4772 0,4778 0,4783 0,4788 0,4793 0,4798 0,4803 0,4808 0,4812 0,4817

2,1 0,4821 0,4826 0,4830 0,4834 0,4838 0,4842 0,4846 0,4850 0,4854 0,4857

2,2 0,4861 0,4864 0,4868 0,4871 0,4875 0,4878 0,4881 0,4884 0,4887 0,4890

2,3 0,4893 0,4896 0,4898 0,4901 0,4904 0,4906 0,4909 0,4911 0,4913 0,4916

2,4 0,4918 0,4920 0,4922 0,4925 0,4927 0,4929 0,4931 0,4932 0,4934 0,4936

2,5 0,4938 0,4940 0,4941 0,4943 0,4945 0,4946 0,4948 0,4949 0,4951 0,4952

2,6 0,4953 0,4955 0,4956 0,4957 0,4959 0,4960 0,4961 0,4962 0,4963 0,4964

2,7 0,4965 0,4966 0,4967 0,4968 0,4969 0,4970 0,4971 0,4972 0,4973 0,4974

2,8 0,4974 0,4975 0,4976 0,4977 0,4977 0,4978 0,4979 0,4979 0,4980 0,4981

2,9 0,4981 0,4982 0,4982 0,4983 0,4984 0,4984 0,4985 0,4985 0,4986 0,4986

3,0 0,4987 0,4987 0,4987 0,4988 0,4988 0,4989 0,4989 0,4989 0,4990 0,4990

3,1 0,4990 0,4991 0,4991 0,4991 0,4992 0,4992 0,4992 0,4992 0,4993 0,4993

3,2 0,4993 0,4993 0,4994 0,4994 0,4994 0,4994 0,4994 0,4995 0,4995 0,4995

3,3 0,4995 0,4995 0,4995 0,4996 0,4996 0,4996 0,4996 0,4996 0,4996 0,4997

3,4 0,4997 0,4997 0,4997 0,4997 0,4997 0,4997 0,4997 0,4997 0,4997 0,4998

3,5 0,4998 0,4998 0,4998 0,4998 0,4998 0,4998 0,4998 0,4998 0,4998 0,4998

/00 Joll jgaJl - A= alpol) Al A 1uj



